

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Brigitte Hayn (CDU)

und

Antwort

des Ministeriums der Finanzen

Holzdecke im Hambacher Schloss

Die **Kleine Anfrage 661** vom 10. April 2007 hat folgenden Wortlaut:

Die Stiftungspläne zur Sanierung des Hambacher Schlosses sind in der Region Neustadt an der Weinstraße mittlerweile Gegenstand heftiger Diskussionen. Als besonders groß erweist sich der Unmut über den im zweiten Bauabschnitt geplanten Austausch der 25 Jahre alten Holzdecke gegen eine weiße Designerdecke.

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Argumente sprechen gegen den Erhalt der Holzdecke im Festsaal?
2. Was kostet die Entfernung der Holzdecke und was ihre Entsorgung?
3. Welche Kosten sind für die neue Decke vorgesehen?
4. Was kostete die Holzdecke vor 25 Jahren?
5. Was spricht für die neue Deckengestaltung?

Das **Ministerium der Finanzen** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 3. Mai 2007 wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1:

Im Sinne eines ganzheitlichen Erscheinungsbildes wäre es sinnvoll, die Architekturauffassung des ersten Preisträgers fortzuführen. Der Ausbau der Holzdecke ist Teil der gestalterischen Konzeption der ausgewählten Planung, der von einem namhaften Preisgericht atmosphärisch und architektonisch höchstwertige Detailqualität attestiert wurde. Gestaltungsziel des Architekten ist – neben der Ablesbarkeit der Bauphasen „alt–neu“ – Historie zu wahren, ohne historisierend zu sein. Darüber hinaus muss die Lüftungsanlage insgesamt neu konzipiert werden, was den Deckenausbau voraussetzt. Ob der Architektenauffassung gefolgt und auf den Wiedereinbau der Holzdecke verzichtet wird oder sie wieder – dann allerdings etwas tiefer abgehängt – eingebaut wird, soll im Anschluss an die Anhörung einer Expertenrunde abschließend entschieden werden.

Zu Frage 2:

Die Kosten für die Entfernung der Holzdecke und ihre Entsorgung werden auf 12 000 € geschätzt.

Zu Frage 3:

Für die neue Decke, die als Akkustikdecke ausgebildet werden soll, sind 30 000 € vorgesehen.

Zu Frage 4:

Die Holzdecke kostete vor 25 Jahren 185 000 DM.

b. w.

Zu Frage 5:

Die Beantwortung ergibt sich aus der Antwort zu Frage 1.

Prof. Dr. Ingolf Deubel
Staatsminister